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Burmistrz Wojciech Sołtys pożegnał pracownika urzędu 
przechodzącego na emeryturę.

Pan Marian Bachorski pracował w sulechowskim magistra-
cie od 1985 roku. Z dniem 30 marca 2021 roku przeszedł na 
zasłużoną emeryturę. Stanowiska, które piastował w urzę-
dzie miejskim, były ściśle związane z ochroną przyrody, 
której wielkim miłośnikiem jest również prywatnie. W dniu 
zakończenia pracy burmistrz wręczył Panu Bachorskiemu 
list gratulacyjny oraz okolicznościowy upominek.

W imieniu pracowników UM Sulechów dziękujemy za wie-
loletnią współpracę i życzymy Panu Marianowi zdrowia, 
radości i spełnienia marzeń.

Od 1 kwietnia do 30 września 2021 trwa w Polsce 
Narodowy Spis Powszechny Ludności i Mieszkań. 
Trzeba pamiętać, że udział w nim jest obowiązko-
wy. Jedną z możliwych form dokonania spisu jest 
samospis internetowy.

Na stronie spis.gov.pl znajduje się aplikacja prze-
znaczona do samospisu. Dostęp do aplikacji możli-
wy jest poprzez profil zaufany bądź podanie nr PE-
SEL oraz nazwiska rodowego matki. Po pierwszym 
zalogowaniu się do aplikacji respondent będzie 
miał 14 dni na wypełnienie, uzupełnienie lub popra-
wienie formularza. 

Kto nie spisze się samodzielnie, zostanie przepyta-
ny przez rachmistrza spisowego. 

Przypominamy, że na czas trwania spisu Urząd 
Miejski Sulechów udostępnił (w godzinach urzędo-
wania) stanowiska do dokonania samospisu. Znaj-
dują się one w trzech pokojach: nr 003D (wejście 
od strony Urzędu Stanu Cywilnego), nr 121 (I piętro),  
nr 217 (II piętro).

W przypadku dodatkowych pytań związanych 
z realizacją NSP 2021 można kontaktować się 
z Gminnym Biurem Spisowym w Urzędzie Miejskim 
Sulechów pod numerami telefonów: 68  385 11 16,  
68 385 11 67, 68 385 11 31, 68 385 11 48.

Więcej informacji na stronie: spis.gov.pl

Podziękowanie z okazji przejścia na emeryturę

Narodowy Spis Powszechny



BIULETYN INFORMACYJNY MIASTA I GMINY SULECHÓW 3

Pani Dyrektor, proszę przyjąć gratulacje z okazji objęcia 
największej placówki kultury w gminie Sulechów.
Serdecznie dziękuję.

1 kwietnia br. przejęła Pani obowiązki dyrektora Sule-
chowskiego Domu Kultury im. F. Chopina. Proszę powie-
dzieć coś o sobie Czytelnikom biuletynu. Dlaczego zde-
cydowała się Pani kandydować na stanowisko dyrektora 
SDK w Sulechowie?
Od 2006 r. pracowałam w szkolnictwie. Byłam nauczy-
cielką języka niemieckiego i pedagogiem. Przez siedem lat 
opiekowałam się samorządem uczniowskim. Każdy dzień 
pracy sprawiał mi ogromną radość. Stawiał przede mną 
nowe zadania i wyzwania. Podstawą moich sukcesów była 
bardzo dobra współpraca z młodzieżą, dyrekcją i rodzica-
mi uczniów. W unormowanym trybie zdobyłam wszystkie 
stopnie awansu zawodowego. Nieustannie się kształciłam, 
zdobywając nowe kwalifikacje. Ukończyłam między innymi 
studia podyplomowe dla tłumaczy języka niemieckiego, z oli- 
gofrenopedagogiki, pedagogiki opiekuńczo-wychowawczej, 
zarządzania placówkami oświaty i zawodu mediatora.
Po przerwie związanej z urodzeniem dzieci poczułam jed-
nak, że potrzebuję zmiany i perspektyw do dalszego rozwo-
ju. Chcę wyjść ze strefy zasiedzenia i komfortu i jestem go-
towa na podjęcie posady dyrektora domu kultury. Oceniam 
siebie jako osobę odpowiedzialną, potrafiącą pracować  
z ludźmi, kreatywną i rzetelną. W swoim zachowaniu jestem 
bardzo prostolinijna, dzięki czemu zyskuję sobie sympatię 
i zaufanie ludzi. Jestem świadoma, że pojawi się nowa wie-
dza i nowe kwestie, z którymi do tej pory nie miałam oka-
zji się zapoznać, jednakże szybko się uczę. Zależy mi na 
tym, aby Sulechowski Dom Kultury stał się centrum kultury 
i rozrywki dla mieszkańców gminy. Chcę przyczynić się do 
stworzenia dobrej alternatywy dla spędzania czasu wolne-
go poza ścianami domów. Priorytet stanowi wyjście z ofertą 
do ludzi w różnym wieku, z różnymi pasjami i potrzebami 
kulturalnymi.

Zarządzanie taką placówką jest dużym wyzwaniem. Jaki 
ma Pani plan na zmianę wizerunku SDK i uatrakcyjnienie 
ofert kulturalnych dla mieszkańców? Nie chodzi o zapisy 
statutowe, ale o Pani wizję ich realizacji.
Chcę naszą społeczność rozbawiać, angażować w życie 
lokalne, promować, edukować, wychowywać i integrować. 
W związku z tym w moim zamyśle jest wiele działań skie-
rowanych do starszych i młodszych, do kobiet i mężczyzn, 
do ukrytych talentów. Chcę podtrzymać lub zainicjować 
współpracę z jednostkami, organizacjami, stowarzysze-
niami, z którymi możemy wspólnie realizować konkretne 
zadania i cele, jak na przykład z SUTW, lokalnymi szkoła-
mi, sołectwami, biblioteką, OSiR-em czy dużą jednostką 
wojskową znajdującą się na terenie naszego miasta. Myślę 
o powstaniu teatru, przeglądzie lokalnych talentów, któ-
re będą potem próbowały sił w ogólnopolskich castingach 
do znanych programów rozrywkowych, o festiwalu rodzin 
muzykujących czy przeglądzie – tak przez wielu lubianej – 
piosenki wojskowej. Myślę o projekcjach filmowych, ale na 
zasadzie weekendowych przeglądów kina, np. francuskie-
go, włoskiego, hiszpańskiego. Mieszkańcy oczekują również 

organizacji wspólnych wypadów do teatru, opery czy filhar-
monii. 

Czy wchodzi też w grę utworzenie nowych kół zaintere-
sowań? Czy będą przedsięwzięcia, które znikną z mapy 
sztandarowych imprez organizowanych przez SDK?  
A może pojawią się nowe, całkowicie inne od dotychcza-
sowych?
Prowadzę wiele rozmów na temat potrzeb sulechowian. 
Chcą się czegoś nowego nauczyć, dowiedzieć, a także po 
prostu spotkać się z innymi i porozmawiać. Pomysłów 
na nowe koła, poza dotychczasową ofertą, jest wiele, np. 
warsztaty dziennikarskie, ceramiczne, kółka dyskusyjne. 
Chcę zapraszać osoby z kręgu artystycznego, ale też o cie-
kawych profesjach czy hobby. Wśród mieszkańców gminy 
jest ogromna potrzeba wyjścia z domów, myślę zatem, że 
rodziny wezmą chętnie udział w aktywnych porankach ak-
tywności fizycznej.
Oczywiście sztandarowe imprezy organizowane do tej pory 
przez SDK nie znikną, gdyż są już marką samą w sobie.
Warto też uruchomić Piwnicę Win. Lokalni producenci mo-
gliby cyklicznie prezentować swoje produkty, a mieszkańcy 
mieliby okazję spotkać się na rozmowach przy kieliszku do-
brego wina lokalnego.
Z racji swojego podstawowego wykształcenia będę rozwi-
jała współpracę z miastami partnerskimi, mając na uwadze 
osiągnięcie konkretnych celów na polu kulturalno- rozryw-
kowym.

Rozmowa z nowym dyrektorem SDK w Sulechowie  
p. Agnieszką Łukaszenko-Woźnicą
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Wprowadzenie administratora  
w parafii pw. św. Stanisława 
Biskupa w Łęgowie
W niedzielę 14 marca w kościele pw. św. Stanisława Biskupa 
w Łęgowie odbyło się wprowadzenie administratora ks. Mi-
rosława Wąsiewicza. Ceremonię przekazania kluczy do ko-
ścioła poprowadził Dziekan Dekanatu Sulechów ks. Andrzej 
Szkwarek. Ksiądz Wąsiewicz będzie pełnić funkcję admini-
stratora parafii na czas nieobecności księdza Olgierda Ba-
nasia, który z przyczyn zdrowotnych nie może wypełniać 
posługi duszpasterskiej. Ksiądz Banaś w dalszym ciągu po-
zostaje proboszczem parafii.

T.R.
Zdjęcia: Tadeusz Czwałga

     W jaki sposób chciałaby Pani to zrealizować?
Chcę zaprosić do nas amatorskie teatry i kabarety z okoli-
cy, ale również z miast partnerskich. Uliczny przegląd sztuk 
teatralnych i skeczy – czyż nie byłoby to fantastyczne wy-
darzenie?

W gminie jest 20 sołectw, co ma Pani do zaoferowania 
mieszkańcom spoza Sulechowa?
W pierwszej kolejności mam w planach spotkanie z sołty-
sami i wysłuchanie ich opinii. Chciałabym poznać oczeki-
wania mieszkańców sołectw. Jestem świadoma, że nie za-
wsze oferta SDK dociera na wieś. Chciałabym wprowadzić 
cykliczne zajęcia w świetlicach, których efekty będziemy 
mogli obejrzeć np. przy okazji zakończenia roku szkolnego.

To właśnie na wsiach jest największy skarbiec regional-
nych tradycji. Jak zamierza Pani je upowszechniać i dbać 
o ich przetrwanie?
Zgadzam się w stu procentach. Istnienie i działalność kół 
gospodyń wiejskich, bezcenna praca gospodarzy, praca na-
uczycieli z dziećmi w szkołach – to wszystko wymaga eks-
ponowania, promowania i uwieczniania dla dalszych poko-
leń zarówno w formie pisemnej, jak i audio-video.

Mówiąc o historii i tradycji, w zamku mieści się Izba Pa-
mięci, serce historii miasta i gminy. Do tej pory mało eks-
ponowane. Ma Pani pomysł na ożywienie tego miejsca?
W celu ożywienia tego miejsca widzę potrzebę nawiązania 
współpracy ze szkołami. Można wykorzystać izbę do prze-
prowadzenia ciekawych zajęć lub prelekcji o tematyce hi-
storycznej i nie tylko. Chcę ukształtować u dzieci i młodzieży 
z naszej gminy świadomość istnienia takiego miejsca i po-
szerzyć wiedzę na temat zgromadzonych tam materiałów.

A co z Punktem Informacji Turystycznej? Wiele osób na-
wet nie wie, że on istnieje. 
To prawda. Niewielu wie o istnieniu takiego miejsca. Wła-
śnie rozpoczęliśmy burzę mózgów, jak obsadzić to miejsce, 
jak je rozreklamować. Na pewno będziemy poszukiwali pa-
sjonatów wśród mieszkańców lub członków stowarzyszeń, 
którzy na zasadach wolontariatu wsparliby swoją wiedzą 

i zaangażowaniem Punkt Informacji Turystycznej, by odwie-
dzający nas goście mogli poznać piękno gminy Sulechów.

Wielu mieszkańców narzeka, że popołudniami dom kultu-
ry stoi zamknięty. Czy myślała Pani o zmianie organizacji 
pracy SDK i otwarciu placówki w innych niż dotąd godzi-
nach oraz w weekendy? 
Dokładnie tak. Wyobrażam sobie, że dom kultury będzie 
tętnił życiem w godzinach najbardziej pożądanych przez 
mieszkańców, czyli po godzinach ich pracy zawodowej oraz 
w weekend, kiedy szukają oni możliwości spędzenia wolne-
go czasu z dziećmi i przyjaciółmi poza murami domów.

Zdążyła już się Pani zapoznać od środka z Sulechowskim 
Domem Kultury. Co Panią zaskoczyło?
Mile zaskoczyła mnie grupa pracujących tam osób. Są to lu-
dzie z zapałem do pracy i wieloma pomysłami. Na pewno 
stworzymy zgrany zespół.

Od ponad roku cały świat zmaga się z COVID-19. W trudnej 
sytuacji znalazły się ośrodki kultury, które już po raz ko-
lejny muszą zamrażać swoją działalność. Jakie działania 
zamierza Pani podjąć, aby zapewnić ciąg wydarzeń kul-
turalnych w gminie, przy jednoczesnym zachowaniu obo-
strzeń i dystansu społecznego? 
Obecnie wszystko toczy się w Internecie. Szkoła zdalna, pra-
ca zdalna, kultura zdalna. Internet to potęga, ale nigdy nie 
zastąpi kontaktów interpersonalnych. Wszyscy tęsknimy 
za normalnością i liczymy na chociaż częściowe zniesienie 
obostrzeń. Wówczas całą naszą aktywność chcę wyprowa-
dzić na zewnątrz. Mamy przepiękny park przy SDK czy park 
Sulecha. Spróbujemy tak zaplanować ofertę, aby prowadzić 
działania w różnych punktach miasta. 

Pierwsza decyzja nowego dyrektora będzie dotyczyć…
Ostatnio mieliśmy do czynienia z szeregiem aktów wanda-
lizmu na terenie SDK i nie tylko. Zatem pierwsza decyzja bę-
dzie dotyczyła założenia systemu monitoringu.

Życzymy Pani zrealizowania wszystkich planów. 
Dziękuję za rozmowę.

T.R.
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30 marca w sali tradycji 5. Lubuskiego Pułku Artylerii odbyło się sym-
boliczne powitanie żołnierzy PKW RSM Afganistan, którego główny 
komponent stanowili sulechowscy artylerzyści. Powitanie odbyło się 
w obowiązującym reżimie sanitarnym oraz z zachowaniem wszyst-
kich zasad bezpieczeństwa, w obecności przedstawiciela dowódcy 12. 
Szczecińskiej Dywizji Zmechanizowanej – Szefa Wojsk Rakietowych 
i Artylerii płk. Jacka Wery, dowódcy 5. Lubuskiego Pułku Artylerii płk. 
Sławomira Kuli, dowódcy 4. Zielonogórskiego Pułku Przeciwlotniczego 
płk. dypl. Adama Luzyńczyka, burmistrza Sulechowa Wojciecha Sołty-
sa oraz przewodniczącej Stowarzyszenia Rodzina Wojskowa w Sule-
chowie Mirosławy Jagołkowskiej-Maćkowiak. Dowódca powracającej 
XII zmiany PKW ppłk Daniel Butryn wyraził słowa uznania dla dowo-
dzonych przez siebie żołnierzy oraz przełożonych za wspólną misję 
i wzorowe wykonanie zadań mandatowych na afgańskiej ziemi. Z tej 
okazji wręczył okolicznościowe podziękowania oraz Medale Pamiątko-
we XII zmiany. Słowa podziękowania skierował także do władz miasta 
i burmistrza Sulechowa za udzielone wsparcie i pamięć. 

Podczas pożegnania misji 22 maja 2020 roku burmistrz Sulechowa 
przekazał na ręce dowódcy XII zmiany flagę miasta, która wraz z kon-
tyngentem powróciła do kraju, a przez ostatnie osiem miesięcy powie-
wała pod afgańskim niebem w głównej bazie w Bagram. Pułkownik 
Butrym, przekazując flagę włodarzowi miasta Sulechowa, zaznaczył: 
– Panie Burmistrzu, dziękuję za wszystkie przejawy sympatii oraz pa-
mięć o nas w czasie pełnienia misji. Dzięki tej fladze czuliśmy obecność 
swojej małej ojczyzny na odległej i jakże niebezpiecznej ziemi. Dziękuję 
za przesyłane życzenia świąteczne, które otrzymaliśmy w Wielkanoc 
oraz w grudniu 2020 roku. Przekazuję na Pana ręce flagę Sulechowa, 
która wraz ze wszystkimi żołnierzami bezpiecznie powróciła do swojej 
macierzy. Teraz flaga, jako element historii, trafi na ekspozycję do Izby 
Regionalnej działającej przy Sulechowskim Domu Kultury. 

Głos zabrał także burmistrz Wojciech Sołtys: – W tym niezwykle trud-
nym czasie, często z narażeniem zdrowia i życia, na obcej ziemi przy-
szło Wam wykonywać odpowiedzialne zadania mandatowe. Region 
ten jest niebezpieczny i nieprzewidywalny, w dalszym ciągu pochło-
nięty wewnętrznym niepokojem oraz wieloma konfliktami. Z dumą 
mogę dzisiaj powiedzieć, że powierzone zadania wykonaliście wzoro-
wo. Wiemy, że żadna misja nie jest łatwa, gdyż niesie ze sobą wiele 
niebezpieczeństw, jednak ta w Afganistanie należy do tych najtrud-
niejszych. Na dodatek każdemu żołnierzowi doskwierała tęsknota za 
najbliższymi, rodziną i ojczyzną. Wasz powrót jest najlepszym prezen-
tem wielkanocnym dla najbliższych Waszym sercom rodzin, Waszych 
przełożonych oraz dla nas – mieszkańców gminy. Dzisiaj mogę was 
oficjalnie powitać i powiedzieć: Jesteście wreszcie z nami!

Przekazanie zmiany odbyło się 8 lutego, a rotacja ok. 400 żołnierzy zo-
stała przeprowadzona w kilku rzutach. Powracający przeszli w kraju 
obowiązkową kwarantannę oraz wszystkie badania, w tym na obec-
ność COVID-19. Następnie żołnierze trafili na obowiązkowe urlopy 
zdrowotne, po których przystąpili do pełnienia służby na swoich sta-
nowiskach w macierzystych pododdziałach.

T.R.

Symboliczne powitanie żołnierzy  
XII zmiany PKW RSM Afganistan
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W dniach 23–25 marca w gminie Sulechów rozdawane były maseczki przekazane przez Rządową Agencję Rezerw Strate-
gicznych. W dystrybucji pomagali sołtysi, urzędnicy i pracownicy administracji. Wydano ponad 100 tys. maseczek, które 
przysługiwały każdemu zameldowanemu w gminie mieszkańcowi (po cztery maseczki na osobę).

T.R.

Wraz z nastaniem wiosny, po śnieżnej zimie, na miejskich 
ścieżkach, trawnikach i placach zieleni odsłoniły się niezli-
czone psie nieczystości. Pamiętajmy, że z posiadaniem psa 
wiążą się obowiązki. Zgodnie z art. 4 Ustawy z 13 września 
1996 roku o utrzymaniu czystości i porządku w gminach 
każda osoba wyprowadzająca zwierzę domowe na spacer 
jest zobowiązana do ochrony terenów przeznaczonych do 
wspólnego użytku przed zanieczyszczeniami, na przykład 
psimi odchodami. Mówi również o tym § 16.1. Uchwały nr 
590.0007.2018 Rady Miejskiej w Sulechowie z 30 paździer-
nika 2018 roku w sprawie regulaminu utrzymania czystości 
i porządku na terenie gminy Sulechów. Osoba, z którą prze-
bywa zwierzę na terenach przeznaczonych do wspólnego 
użytku, zobowiązana jest do niezwłocznego usunięcia za-
nieczyszczeń pozostawionych przez zwierzę. Nieprzestrze-
ganie przepisu grozi otrzymaniem mandatu nawet do 500 zł.

Niestety w dalszym ciągu nie brakuje w gminie właścicieli 
zwierząt, którzy udają, że nie widzą, gdy ich pupil załatwia 
swoje potrzeby fizjologiczne na trawniku czy chodniku, lub 
nie zwracają na to uwagi. Zwierzęce odchody, oprócz nie-
estetycznych widoków, niosą ze sobą wiele zagrożeń. Są 
siedliskiem wirusów i bakterii, w tym tasiemczycy, glistni-
cy, oraz mogą kryć w sobie larwy i jaja innych pasożytów. 
Najbardziej narażone są na nie dzieci, które spacerują po 
terenach zielonych lub bawią się w piaskownicach. Dlatego 
należy sprzątać po swoich pupilach. W ten sposób dbamy 
nie tylko o czystość wspólnych miejsc i ekologię, lecz także 
o zdrowie.

Od 10 kwietnia 2021 roku weszło w życie rozporządzenie  
w sprawie wysokości grzywien nakładanych w drodze man-
datów karnych za wybrane rodzaje wykroczeń. I tak np. za 
niedopilnowanie zwierzęcia grozi mandat od 250 do 500 
złotych. Zabronione jest spuszczanie psa ze smyczy w miej-
scu publicznym, wyprowadzanie psa rasy niebezpiecznej 
na spacer bez kagańca, przewożenie swoich zwierząt bez 
odpowiednich zabezpieczeń (smyczy i kagańca w przypad-
ku psa) w środkach komunikacji publicznej. Ostrzejsze kary 
będą dotyczyły również właścicieli psów, którzy trzymają 
swoje zwierzęta na ogródkach. Opiekunowie muszą pamię-
tać, by nie trzymać swoich psów na łańcuchach przy budach 
oraz by odpowiednio zabezpieczyć posesję, aby zwierzęta 
same nie wyszły poza ogrodzenie. 

T.R.

Sprzątajmy po swoich pupilach

Dystrybucja maseczek z Rządowej Agencji Rezerw Strategicznych
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Rys. 1 Dobra szlacheckie w Kijach  
na fragmencie mapy z 1899 r.

(strona internetowa Zamki, pałace, dworki…, 
https://zamkilubuskie.pl/kijekay/ z dnia 

6.12.2020)

Łochowo. W Leksykonie szlachty 
monarchii pruskiej znajduje się in-
formacja, że Łochowo w 1571 r. 
i 1719 r. było własnością rodziny von 
Kalckreuthów [1, s. 408]. Natomiast  
w Roczniku szlachty niemieckiej wy-
mienia się Ernsta Rudolfa v. Kalc-
kreutha z Łochowa i Głogusza (ur. 
4.03.1669 r., zm. 28.05.1729 r.). Poślu-
bił on 26 lipca 1703 r. Sabine Elisabeth  
von Loeben a. d. H. Glogsen (ur. 
7.03.1679 r., zm. 3.05.1730 r.). Innym  
z wymienionych przedstawicieli tego 
rodu jest Hans von Kalckreuth (zm. 
12.09.1704 r.), właściciel części dóbr 
w Pomorsku, Łochowie, Mozowie  
i Górach. Był on żonaty z Anną Marią 
von Naumann (ur. 21.03.1658 r., zm. 
 w 1693 r.) [2, s. 145, 147]. 

Z kolei w Roczniku Towarzystwa Hi-
storycznego Nowej Marchii według 
tzw. klasyfikacji na lata 1718–1719 
wymienionych zostało trzech przed-
stawicieli rodu Kalckreuthów oraz 
jednego z rodu Schlichtingów. Pierw-
szym jest Ernst Rudolf von Kalckreuth, 
emerytowany podporucznik mieszka-
jący w Głoguszu. Ma on czterech nie-
pełnoletnich synów: Christopha Bal-
zera, Rudolfa Eberharda, Sebastiana 
Friedricha i Karla Sigmunda. Drugim 
jest Samuel von Kalckreuth, mający 
jednego syna, Adolfa Lorenza. Trzecim 
z wymienionych jest pułkownik von 
Kalckreuth. I wreszcie Wolfgang von 
Schlichting – jest chorążym w stanie 
spoczynku, mieszka w Łochowie i ma 
niepełnoletniego syna, Samuela Ru-
dolfa [3, s. 79].

W 1728 r. Łochowo jest własnością 
rodziny von Bornstedtów [1, s. 89],  
a w 1803 r. von Lindenauów [4, s. 39]. 
Z kolei w Księdze landu Marchii Bran-
denburskiej i margrabstwa Dolnych 
Łużyc połowy XIX w. z 1856 r. czyta-
my, że od 1828 r. właścicielem ma-
jątku jest Heinrich Hermann Foerster  
[5, s. 759]. 

Rys. 2 Osada rolników w Łochowie,  
pocz. XX w. (zbiory Dariusza Wójcika)

Rocznik Towarzystwa Historyczne-
go dla „klasyfikacji” na lata 1718–1719 
podaje, że w majątku Łochowo miesz-
kało czterech rolników mających po 
1,5 łana: Hans Hepner, Christian Kluge, 
Friedrich Quaschnig, Hans Quaschnig. 
Ponadto było pięciu ogrodników: 
Christian Klembcke, Jürgen Peche, 
Hans Hering, wdowa po Hansie Do-
nacie [Donat], Heinrich Sieber. Z kolei 
1,5 łana było nieużytkiem i należało 
do pułkownika von Kalckreutha. Po-
dzielony na trzy łany rycerskie teren 
uprawny w Łochowie jest „czysty”, 
ale i po części piaszczysty. Na użytku 
wielkości 1,5 łana chłopskiego wysie-
wano wtedy żyto, jęczmień, owies, 
groch, grykę, proso (1 garniec), len  
(4 garnce), konopie (2 garnce) i zbiera-
no 3–4 fury siana. Na tymże 1,5 łanie 
chłopskim hodowano 2 konie, 2 woły, 
6 krów, 3 świnie i 3 gęsi. Jak odnoto-
wano: „niektórzy zarabiają uprawą 
chmielu i rzepy”. W tamtejszej gospo-
dzie „mieści się nie więcej niż 20 be-
czek sulechowskiego piwa” [2, s. 79].

Rys. 3 Zajazd Wilhelma Pächa, pocz. XX w. 
(zbiory Dariusza Wójcika)

W Topograficzno-statystycznym prze- 
glądzie okręgu administracyjnego 
Frankfurtu nad Odrą z 1844 r. podano, 
że we wsi znajdowały się 22 budyn-
ki mieszkalne, w których mieszka-
ło 148 osób (według spisu z 1840 r.),  
a wieś należała do ewangelickiej parafii  
w Kijach [6, s. 244]. 

Rys. 4 Droga z Łochowa do Sulechowa, pocz. 
XX w. (zbiory Dariusza Wójcika)

W 1853 r. Łochowo nazywa się małym 
folwarkiem, gdzie całkowity areał ma-
jątku wynosi 2372,133 morgi, w tym 
pola zajmowały 1521,168 morgi, łąki – 
140,97 morgi, a lasy – 592,116 morgi. 
We wsi działają tzw. mały młyn i go-
rzelnia [5, s. 759; 7, s. 221; 8]. 

Zarówno Arthur Splittgerber, jak i Gu-
stav Zerndt w swoich opracowaniach 
historycznych z 1926 r. i 1927 r. odno-
towali, że Łochowo zamieszkiwało 
215 mieszkańców. Nadal funkcjono-
wał „mały młyn” (niem. Kleinmühl), 
a posiadłość zajmowała powierzch-
nię około 600 hektarów. Wówczas 
właścicielką majątku była pani von 
Leckow [9, s. 106].

W czasie wojny 30-letniej dorobek 
chłopów został spalony, a z marne-
go, piaszczystego gruntu nie mogli się 
wyżywić, więc ziemia leżała odłogiem 
[2, s.79]. W opracowaniu krajoznaw-
czym Gustava Zerndta znalazł się 
zapis, że Łochowo było środkowym 
miejscem pruskich pozycji podczas 
bitwy pod Kijami 23 lipca 1759 roku. 
„Jeszcze dzisiaj można tam odnaleźć 
kule różnego rodzaju, podobnie jak  
i broń”. Podał także informację, że koło 
Łochowa pochowano wielu z 8 tys. 
poległych pruskich żołnierzy [9, s. 41, 
5, s. 763]. 

Z  H I S T O R I I  W S I  K I J E 
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Rys. 5 Dwór w Łochowie, pocz. XX w. (zbiory 
Dariusza Wójcika)

Z wymienionych już wcześniej wła-
ścicieli majątków ciekawą postacią 
jest Samuel von Schlichting, który  
3 grudnia 1682 r. urodził się właśnie  
w Łochowie. Był on pruskim genera-
łem porucznikiem (niem. Generalleut-
nant, odpowiednik polskiego generała 
broni). Jako czternastolatek wstąpił  
w 1697 r. na służbę do słynnego wów-
czas pułku piechoty księcia Leopolda 
von Anhalt-Dessau (nr 3). 13 sierp-
nia 1704 r. został ciężko ranny w bi-
twie pod Hochstädt i spodziewano 
się, że umrze. Jego rekonwalescencja 
trwała prawie sześć miesięcy, kiedy 
w 1705 r. przypomniał sobie o nim 
późniejszy następca tronu król 
Fryderyk Wilhelm I, który chwalił 
go w liście skierowanym do księcia 
Leopolda von Dessau. Następstwem 
tego było otrzymanie przez Samu-
ela 11 kwietnia 1705 r. własnej kompani  
w regimencie nr 12 margrabiego Phi-
lippa, w którym uczestniczył w wy-
prawach wojennych we Włoszech.  
W dniach od 18 października do 24 grud-
nia 1715 r. podczas oblężenia Straslundu 
S. Schlichting został kapitanem w puł-
ku Dönhoffa. W styczniu 1720 r. był już 
majorem w pułku nr 21 Dönhoffa, gdzie 
w 1725 r. awansował do podpułkowni-
ka, a w 1738 r. do stopnia pułkownika.  
Z kolei 29 kwietnia 1743 r. był już genera-
łem majorem (niem. Generalmajor, od-
powiednik polskiego generała dywizji), 
zostając jednocześnie dowódcą (sze-
fem – niem. Chef) regimentu piechoty 
Persoda nr 33. Jednak już w listopadzie 
tr. musiał oddać pułk pod dowództwo 
Asmusa Ehrenreicha von Bredowa,  
w zamian otrzymując dowództwo nad 
pułkiem nr 2. W II wojnie śląskiej (1744–
1745) walczył w bitwach pod Hohen-
friedbergiem (pod dziś pol. Dobromie-
rzem, 4.06.1745 r.) i pod Soor (Hajnice 
w dzisiejszych Czechach, 30.09.1745 r.). 
W 1747 r. awansował do stopnia gene-

rała brygady (niem. Generalleutnant). 
12 czerwca 1750 r. z powodu choroby 
i podeszłego wieku otrzymał zwolnie-
nie ze służby wojskowej i przeszedł na 
emeryturę z wysoką pensją tysiąca ta-
larów. Mieszkał w Rastenburgu (pol. Kę-
trzynie), gdzie zmarł 19 kwietnia 1751 r. 
 Miał jedną córkę Johannę „Jeanette” von 
Schlichting, która poślubiła majora i póź- 
niejszego poborcę podatkowego, Frie-
dricha Georga von Rabenau. Ich córka 
Amalia von Rabenau (1790–1866) w kwie- 
tniu 1814 r. poślubiła barona Juliusa von 
Dyhrna. Była znaną niemiecką multimilio-
nerką oraz filantropką [10, s. 425]. 

Rys. 6 Od lewej: herb rodu Schlichting  
(Sibm. I . 64), Bornstedt, Lindenau (Sibm. I. 159)

W Leksykonie szlachty monarchii pru-
skiej możemy odnaleźć informację, 
że przedstawiciele rodu Schlichting  
w 1688 r. i 1731 r. posiadali dobra szla-
checkie w Łochowie. Ich herb rodowy 
przedstawiał trzy jelenie poroża na 
srebrnym tle: dwa w naturalnej po-
zycji, w której występują na głowie 
zwierzęcia, a trzecie umieszczone 
nad nimi poziomo. Dowiadujemy się 
również, że przedstawiciel tej rodziny 
– Samuel von Schlichting 24 grudnia 
1994 został włączony do stanu wol-
nej szlachty czeskiej [4, s. 374, 375]. 
Na znaku rodowym innego wspo-
mnianego powyżej właściciela włości  
w Łochowie, v. Bornstedta, widnie-
je tarcza herbowa z umieszczonym 
na niej czerwonym murem, nad któ-
rym widać taran (czasem był to konar  
z żołędziami i liśćmi [1, s. 89]). Z kolei 
tarcza herbowa rodu Lindenau była 
podzielona na dwie poziome części. 
Na górnej, srebrnej części znajdowa-
ło się drzewo lipy, a na dolnej, zielo-
nej trzy czerwone róże. W Leksyko-
nie mówi się o wspólnym pochodzeniu  
z rodem von Leutschów, osiadłym  
w pobliżu miejscowości Lindenau  
[4, s. 39]. 

Marek Maćkowiak, prezes STH
tłumaczenia niemieckie: 

 Emilia Tomczak

Opracowano na podstawie:
[1]	 Leopold Karl Wilhelm August Freiherr von 

Ledebur, Adelslexicon der preussischen 
Monarchie, Bd. 1 A-K, Berlin 1854,

[2]	 Jahrbuch des Deutschen Adels heraus-
gegeben von Deutschen Adelsgenos-
senschaft, Zweite Band, Berlin 1898,

[3]	 Die Neumark: Jahrbuch des Vereins für 
Geschichte der Neumark: Neue Folge 
des „Schriften”. Schwartz Paul: Die 
Klassifikation von 1718/19: ein Beitrag 
zur Familien- u. Wirtschaftsgeschichte  
d. neumärkischen Landgemeinden, 1928 
Heft 5 T.3, 

[4]	 Leopold Karl Wilhelm August Freiherr 
von Ledebur, Adelslexicon der preussi-
schen Monarchie, Bd. 2 L-S, Berlin 1854,

[5]	 Henrich Karl Wilhelm Berghaus, Land-
buch der Mark Brandenburg und des 
Markgrafthuns Niederlausitz in der 
Mitte des 19. Jahrhunderts: oder geog-
raphisch-historisch-statistiche Besch-
reibung der Provinz Brandenburg, Bd.  
3, Brandenburg 1856,

[6]	 Topographisch-statistische Uebersicht 
des Regierungsbezirks Frankfurt a. d. O., 
Frankfurt a. d. O. 1844,

[7]	 Paul Ellerholz, H. Lodemann, H. von 
Wedell, General Adressbuch der Ritter-
guts- und Gutsbesitzer im Deutschen Re-
iche. Die Provinz Brandenburg, Berlin 1879, 

[8]	 morga – historyczna niemiecka jednost-
ka powierzchni gruntów od XIII w. Morg 
albo morga (z niem. Morgen – ranek, ju-
trzyna) jest to obszar ziemi, jaką jeden 
człowiek może w ciągu dnia skosić lub 
zaorać od rana do południa. Rozmia-
ry morgi były rozmaite: 1 morga reńska 
(miara podstawowa) = 180 prętów kwa-
dratowych = 2553,21 m2 (od 1884 r. w Ce-
sarstwie Niemieckim),

[9]	 Gustav Zerndt, Abriss zur Heimatkun-
de des Kreises Züllichau–Schwiebus, 
Schwiebus 1926; Arthur Splittgerber, Ge-
schichte der Stadt und des Kreises Zülli-
chau, Züllichau 1927, 

[10]	 Alexander Carl von der Oelsnitz, Ges-
chichte des koeniglich preussischen er-
sten Infanterie-Regiments, Berlin 1855 
oraz Julius Mebes, Beiträge zur Geschichte 
des Brandenburgisch-Preussichen Sta-
ates und Heeres, tom 1, Berlin 1861, s. 339; 
Biographisches Lexikon aller Helden und 
Militärpersone, Th. M-See, Berlin 1790, 
s. 372–373; strona internetowa https://
de.wikipedia.org/wiki/Samuel_von_
Schlichting z dnia 14.03.2021

– majątki Kije, Góry, Łochowo – cz. IV
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 W ramach wsparcia z Rządowego Funduszu 
Inwestycji Lokalnych (RFIL) gmina Sulechów 
otrzymała dofinansowanie do realizacji dwóch 
inwestycji. Pierwszą jest realizowana obecnie 
przez gminę Termomodernizacja i remont za-
bytkowego budynku B Szkoły Podstawowej  
nr 1 w Sulechowie. Wnioskowany szacunkowy 
koszt całkowity inwestycji wynosi 1 759 908,35 zł, 
kwota dofinansowania z RFIL to 1  231 935,85 zł 
(70%), a wkład własny – 527 972,50 zł. Przewidy-
waną realizację zadania zaplanowano na okres 
od października 2020 do sierpnia 2021. Prace bu-
dowlane obejmą remont dachu (w tym kominów), 
docieplenie ścian i stropu piwnic oraz poddasza, 
remont stolarki okiennej i drzwiowej (renowacja), 
czyszczenie elewacji i elementów architektonicz-
nych, wykonanie instalacji wentylacyjnej (rekupe-
racja), roboty elektryczne (instalacja do zasilania 
urządzeń), wymiana instalacji c.o. i ciepłej wody 
użytkowej oraz montaż podjazdu dla osób niepeł-
nosprawnych. 

Budynek B Szkoły Podstawowej nr 1 w Sulechowie

Przedszkole nr 7 w Sulechowie

Wsparcie dla gminy Sulechów  
z Rządowego Funduszu Inwestycji Lokalnych

 Druga inwestycja wsparta finansowo z RFIL to 
Termomodernizacja Przedszkola nr 7 w Sule-
chowie. Przewidywane rozpoczęcie realizacji 
zadania zaplanowano na 20 sierpnia 2021 roku. 
Wnioskowany szacunkowy koszt całkowity in-
westycji wynosi 1  987 424,95 zł, kwota dofinan-
sowania z RFIL to 1  391 197,46 zł (70%), a wkład 
własny – 596 227,49 zł. W tym przypadku roboty 
budowlane obejmą: ocieplenie ścian zewnętrz-
nych i stropodachu, pokrycie dachu papą termo-
zgrzewalną, remont kominów, wymianę komin-
ków wentylacyjnych, wymianę stolarki okiennej 
i drzwiowej, demontaż krat okiennych i elemen-
tów zamontowanych w obrębie budynku, roz-
szerzenie instalacji alarmowej, montaż instalacji 
systemu monitorowania i zarządzania energią, 
wymianę instalacji odgromowej, elektrycznej  
(w tym oświetlenia), c.o. i grzejników, remont 
posadzek, montaż windy/platformy wraz z po-
destem dla osób niepełnosprawnych. Wnioski  
na dofinansowanie tych zadań złożono we wrze-
śniu 2020 r.
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Gmina Sulechów rozpoczęła realizację projektu pn. „Budowa oraz zakup wyposażenia związanego z rekreacją, turysty-
ką i sportem na terenie Gminy Sulechów”. Wniosek na ten projekt został złożony w biurze LGD „Między Odrą a Bobrem”  
w Zaborze 19.08.2020 roku. Z kolei umowę z województwem lubuskim podpisano w Zielonej Górze 25.02.2021 roku. Cał-
kowity koszt w ramach projektu to 99 993,29 zł, koszty kwalifikowalne – 99 993,29 zł, a dofinansowanie – 63 625,00 zł. 
Zakończenie projektu zaplanowano na koniec września 2021 roku.

Jego celem jest budowa oraz zakup wyposażenia związanego z turystyką kulturową i historyczną w gminie Sulechów. Ma 
to uatrakcyjnić istniejący potencjał w obszarze Lokalnej Strategii Rozwoju, tj. Lubuski Szlak Miodu i Wina, szlaki militariów 
i fortyfikacji, Szlak Odry, Szlak Pałaców i Parków Środkowego Nadodrza. Powstanie takiej infrastruktury przystankowo-wy-
poczynkowej spowoduje usprawnienie ruchu, głównie rowerowego, na wspomnianych szlakach biegnących przez obszar 
gminy Sulechów.

Wyznaczonymi miejscami są: Dębinki-Kalsk (przy ścieżce rowerowej), ul. Warszawska (przy ścieżce rowerowej) oraz park 
Sulecha (przy ul. Kusocińskiego). W miejscach tych zostaną zamontowane stojaki na rowery, ławostoły (stoły z ławami), 
kosze na śmieci, a dodatkowo przy Kusocińskiego zostaną zamontowane leżaki.

Projekt realizowany z udziałem środków Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich  
w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014–2020 na operacje w ramach Przedsięwzięcia 1.2.1  

– Rozwój i promocja turystyki tematycznej, poddziałania 19.2 „Wsparcie na wdrażanie operacji  
w ramach strategii rozwoju lokalnego kierowanego przez społeczność”.

Marek Maćkowiak
Projekty Własne

Gmina Sulechów realizuje kolejny projekt  
dofinansowany ze środków unijnych

 Trzecią inwestycją, na którą gmina Sule-
chów otrzymała dofinansowanie, jest Re-
mont wraz z termomodernizacją budynku 
świetlicy wiejskiej w Krężołach. Wniosko-
wany szacunkowy koszt całkowity inwestycji 
wynosi 2  984  126,05 zł, kwota dofinansowa-
nia z RFIL to 2  536  507,14 zł (85%), a wkład 
własny – 447 618,91 zł. Przewidywany termin 
realizacji zadania zaplanowano na okres od 
czerwca 2021 do listopada 2022 roku. Prace 
obejmą m.in.: roboty ogólnobudowlane ze-
wnętrzne i wewnętrzne, roboty branży sa-
nitarnej, elektrycznej, c.o., teletechnicznej 
i wykonanie instalacji fotowoltaicznej. W ra-
mach termomodernizacji zostaną wykonane 
następujące prace: izolacja ścian fundamen-
towych, docieplenie ścian zewnętrznych, 
docieplenie stropu poddasza oraz posadz-
ki na parterze, docieplenie dachu, wymiana 
kotła gazowego, wymiana stolarki okiennej 
i drzwiowej, wymiana oświetlenia na LED, 
montaż klimatyzatora. Obiekt zostanie tak-
że dostosowany do potrzeb osób niepełno-
sprawnych poprzez montaż windy (platformy) 
wraz z podestem. Wnioski na dofinansowanie 
tego zadania złożono w grudniu 2020 r.

Marek Maćkowiak
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Ruszyły zapisy na serię wysłuchań publicznych dot. projektu Umowy Partnerstwa i poszczególnych programów krajo-
wych przewidzianych w ramach nowego budżetu UE na lata 2021–2027. Pierwsze takie wysłuchanie odbędzie się już  
w środę 7 kwietnia bieżącego roku. 

Umowa Partnerstwa to docelowo uzgodniona z Komisją Europejską strategia wykorzystania funduszy europejskich 
w Polsce na lata 2021–2027. Dokument określa cele i sposób inwestowania funduszy unijnych z polityki spójności, 
na którą w przyszłej perspektywie będziemy mieli łącznie około 76 miliardów euro. Projekt Umowy Partnerstwa zo-
stał przedłożony do publicznych konsultacji w połowie stycznia 2021 roku. Do 22 lutego br. do Ministerstwa Fundu-
szy i Polityki Regionalnej wpłynęło poprzez formularz ponad 5 tys. uwag ze strony wielu środowisk – administra-
cji, przedsiębiorców, przedstawicieli organizacji pozarządowych, jak również indywidualnych osób. Więcej na stronie: 
https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/fundusze-na-lata-2021-2027/konsultacje-up/o-funduszach/

 
Oprócz projektu Umowy Partnerstwa wyznaczone są już również terminy dotyczące dwóch programów krajowych:

1.	 Fundusze Europejskie dla Polski Wschodniej, 16 kwietnia (piątek),
2.	 Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki, 21 kwietnia (środa),

3.	 Program Pomoc Techniczna dla Funduszy Unii,
4.	 Program Fundusze Europejskie na Rozwój Cyfrowy,

5.	 Program Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego,
6.	 Program Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko,

7.	 Program Funduszu na rzecz Sprawiedliwej Transformacji,
8.	 Program Ryby,

9.	 Program Pomoc Żywnościowa.

Istota wysłuchania polega na tym, że przedstawiciele rządu, którzy odpowiadają ostatecznie za kształt dokumentu, usły-
szą opinie na temat dotychczasowej propozycji Umowy Partnerstwa.

Patronem tego przedsięwzięcia jest Podkomitet do spraw Rozwoju Partnerstwa – jedno z ciał, w którym zasiadają przed-
stawiciele zarówno rządu, samorządu, partnerów społecznych i gospodarczych, jak i przedstawiciele społeczeństwa oby-
watelskiego. Organizacyjnie zadania podjęły się Ogólnopolska Federacja Organizacji Pozarządowych (OFOP) i Fundacja 
Stocznia we współpracy z Ministerstwem Funduszy i Polityki Regionalnej. Wydarzenie zorganizowane będzie w formule 
on-line (z wykorzystaniem aplikacji ZOOM Webinar), które uzupełni inne formy konsultacji prowadzone dotychczas przez 
rząd. Będzie również możliwość oglądania wysłuchań bezpośrednio z wykorzystaniem kanału YouTube i mediów społecz-
nościowych. Całe spotkanie będzie na bieżąco tłumaczone na polski język migowy.

Ponieważ zakres tematyczny i terytorialny interwencji w poszczególnych celach polityki będzie omawiany przy okazji ko-
lejnych wysłuchań poświęconych programom krajowym realizującym Umowę Partnerstwa, to w czasie wysłuchania dla 
Umowy Partnerstwa organizatorzy chcieliby usłyszeć wypowiedzi na tematy horyzontalne, w szczególności:
•	 Zasady horyzontalne: równe szanse, partnerstwo, zrównoważony rozwój/zasada nieszkodzenia w nadmierny sposób 

środowisku (ang. do no significant harm).
•	 Wymiar terytorialny planowanych interwencji – jak koncentrować działania terytorialnie?
•	 Jak uzyskać efekt synergii, wydatkując środki unijne?
•	 Formy wsparcia finansowego – dotacje i instrumenty finansowe.

Wysłuchanie odwołuje się do tzw. siedmiu zasad konsultacji publicznych, jakie zostały wypracowane wspólnie przez śro-
dowiska rządowe, obywatelskie i eksperckie w 2012 roku, m.in.: dobra wiara, powszechność, przejrzystość, responsywność, 
koordynacja, przewidywalność, poszanowanie interesu ogólnego. Wysłuchanie jest otwarte na wszystkie sektory (w tym 
samorząd, partnerów społecznych i gospodarczych), każdą instytucję i osobę prywatną, która chce w nim uczestniczyć, 
jako widz lub mówca. Realizacja wysłuchań ze strony organizacji społecznych prowadzona jest w oparciu o ich własne 
środki. W żadnym wypadku nie jest prowadzona na zlecenie rządu, tylko we współpracy z rządem (a precyzyjniej – z mini-
sterstwem odpowiedzialnym za dany program). W oczywisty sposób adresatem uwag jest właśnie rząd.

Dokładne terminy i zasady udziału w wysłuchaniach dostępne są na stronie: https://www.wysluchania-nowaperspektywa.
pl/ Uwaga! Zgłoszenia udziału w wysłuchaniach publicznych dotyczą zarówno chętnych do zabrania głosu (Mówców), jak 
i obserwatorów (Widzów).

Daj się wysłuchać!

Wysłuchania publiczne w sprawie koncepcji  
nowego budżetu UE w Polsce! Daj się wysłuchać!
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Z okazji nadejścia wiosny w Szkole Podstawowej nr 1 w Sulechowie zorganizowano trzy konkursy. Uczniowie mogli zapla-
nować najciekawszy strój dla Pani Wiosny, mogli też wykonać plakat na powitanie tej pięknej pory roku lub zrobić fotografię 
rejestrującą jej nadejście. 

Konkursy cieszyły się dużą popularnością, uczniowie bowiem nadesłali bardzo wiele ciekawych i różnorodnych prac. Naj-
lepsze zostały nagrodzone. Zainteresowanych zapraszamy na stronę internetową szkoły, gdzie można je obejrzeć. Poniżej 
prezentujemy prace, które zajęły 1. miejsca.  Alicja Duczmińska

Konkurs na świąteczne prace

W parku Sulecha możemy zaobserwować różnorodne ptaki, które od kilku dni oblegają tutejszy stawek. Nie musimy wy-
jeżdżać nad morze, aby zobaczyć mewy śmieszki, których w sulechowskim parku jest kilkanaście sztuk. Zadomowiły się tu 
również nie tylko łyski, kokoszki czy kaczki krzyżówki, lecz także niezwykle rzadki gość (w Polsce spotykany dosyć nielicz-
nie). Mowa o świstunie zwyczajnym. Warto wybrać się na spacer, aby zobaczyć te piękne ptaki na żywo.

T.R.

Do parku Sulecha zleciały się  
różnorodne ptaki
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 Panie dyrektorze, w środę 17 marca w Świebodzinie zawarł 
Pan umowę z dwoma ośrodkami sportu o wzajemnej współ-
pracy. Proszę powiedzieć, jakie to ośrodki i na czym ta współ-
praca ma polegać?
Porozumienie, o którym mowa, zawarł nasz Ośrodek Sportu 
i Rekreacji „Sulechowianka” w Sulechowie, OSiR w Świebo-
dzinie oraz Międzyrzecki Ośrodek Sportu i Wypoczynku. Pod-
stawowym celem umowy jest promowanie aktywnego trybu 
życia wśród mieszkańców naszych gmin w tym trudnym dla 
wszystkich czasie, jakim jest trwająca epidemia. Chcemy, aby 
po jej ustaniu jak najwięcej osób czynnie powróciło do wszel-
kich form sportowo-rekreacyjnych i w tym względzie postawi-
liśmy przed sobą konkretne zadania.

 Czyli jest to list intencyjny o współpracy pomiędzy ośrod-
kami sportu w Świebodzinie, Międzyrzeczu i Sulechowie. Czy 
wspólne przedsięwzięcia będą od teraz współfinansowane?
Mając na uwadze bardzo dobre doświadczenia m. in. przy 
współorganizacji  z OSiR w Świebodzinie Półmaratonu Świe-
body i Sulecha, wspólne finansowanie niektórych działań jest 
bardzo dobrym rozwiązaniem i rzeczywiście będziemy z niego 
korzystać. Będą podejmowane jednak także działania, za które 
każda z jednostek rozliczać będzie się z osobna.

 W porozumieniu mówi się o wzajemnej promocji imprez  
organizowanych przez każdy z ośrodków. W jaki sposób bę-
dzie wyglądała ta wzajemna promocja? 
Imprezy wspólnie organizowane przez nasze jednostki pro-
mowane będą bezpośrednio przez wszystkie strony poro-
zumienia tradycyjnymi dotychczas metodami, tj. na stronie 
internetowej, na profilu na FB, za pomocą plakatów, poprzez 
informacje w mediach. Dodatkowo chcemy, aby partnerzy po-
rozumienia pomagali w promocji na swoim terenie naszych 
największych imprez, dzięki temu znacznie poszerzy się nam 
grono potencjalnych uczestników, a tym samym mieszkańcy 
pozostałych miast otrzymają szerszą ofertę imprez sporto-
wych.

 Na jaki okres zostało podpisane porozumienie i czy pow- 
stanie wspólny kalendarz imprez sportowych?
Porozumienie zawarte zostało na czas nieokreślony, gdyż 
planujemy systematyczne rozwijanie naszej współpracy. Nie 
zamykamy się również przed dołączeniem do nas kolejnych 
ośrodków z okolicznych miast. Planując wspólne imprezy 
sportowe, wpiszemy je tak w kalendarz, aby nie kolidowa-
ły z innymi imprezami organizowanymi przez poszczególne 
ośrodki.

 Sulechów ma piękne trasy rowerowe, czy można liczyć na 
to, że w okresie wiosenno-letnio-jesiennym będziemy gościli 
więcej osób z regionu Świebodzina i Międzyrzecza?

Biorąc pod uwagę plany, jakie mamy odnośnie tras MTB w le-
sie, z całą pewnością będziemy chcieli je w szczególny sposób 
wypromować i wyeksponować. Każde z naszych miast słynie 
z innych imprez organizowanych dla mieszkańców i jednym 
z głównych założeń naszej współpracy jest reklamowanie  
i polecanie ich na terenie pozostałych partnerów. Zdecydowa-
nie liczę na to, iż w najbliższych latach nasze trasy zaczną żyć 
własnym, pięknym życiem.

 Co na tym porozumieniu zyskają mieszkańcy naszej gminy?
Porozumienie będzie miało bezpośredni wpływ na mieszkań-
ców, gdyż będą oni mogli wziąć udział w nowych imprezach 
i wydarzeniach przez nas organizowanych. To działanie jest 
dla nas priorytetem i w szczególnym stopniu będziemy się nim 
zajmować. Ponadto mieszkańcy uzyskają też więcej informacji 
o tym, co się dzieje w świecie sportu u naszych partnerów.

 Wspomniał Pan o wspólnej rywalizacji tych ośrodków,  
czyli można uznać, że będzie to turniej miast?
Tak, chcemy skupić się na drobnej rywalizacji pomiędzy miesz-
kańcami naszych miast, aby dodać zawodom szczególnego 
charakteru. Jeśli mieszkańcy nas wspomogą i licznie stawią 
się na imprezach, będziemy wiedzieli, że obrana droga jest 
właściwa i wówczas rozpoczniemy działania zmierzające do 
rozwijania tego typu wydarzeń.

 Kolejne obostrzenia w związku z pandemią nie są dla spor-
tu przychylne. Jaki jest plan „B” na wypadek, gdyby ten stan 
się przedłużał? Jakieś zawody on-line?
Nie będę ukrywał, że bardzo liczę na odblokowanie sportu i je-
stem przekonany, iż niebawem to nastąpi. Tymczasem rzeczy-
wiście, w zależności od przepisów, które będą obowiązywać, 
przystąpimy do organizacji imprez na szczególnych warun-
kach. Może to być przytoczona przez Pana wirtualna rywa-
lizacja, ale także imprezy pokroju – testowanego przez nas  
w roku poprzednim – wydarzenia Golgota Challenge. Zawody 
te odbywały się w lesie, bez udziału publiczności, a na trasę 
biegu zawodnicy wyruszali w minutowych odstępach czasu. 
Dzięki temu spełniliśmy wszystkie wymagania sanitarno-epi-
demiczne i mogliśmy cieszyć się ciekawymi zawodami lokal-
nymi.

 Hasło przewodnie porozumienia: „Trzy miasta, trzy strony, 
jedna wizja – łączy nas wspólny sportowy cel”. Organizatorzy 
imprez zapowiedzieli, że każda osoba, która weźmie udział 
we wszystkich organizowanych imprezach otrzyma specjal-
ny medal lub puchar. O jakie konkretnie zawody chodzi?
Impreza, o której Pan wspomina, to planowany przez 
nas specyficzny triathlon, który chcemy zorganizować  
w przyszłym roku. Wówczas biegi odbyłyby się w Międzyrze-
czu, jazda rowerem w Sulechowie, a pływanie w Świebodzinie.

 To przyszły rok, a może Pan uchylić rąbka tajemnicy 
i powiedzieć od czego zaczniemy w tym roku?
Myślę, że możemy już odkryć karty i napisać, iż wstępny 
plan zakłada rozpoczęcie naszej współpracy od majowych 
zawodów na stadionach. Wówczas to w każdym z miast 
w tym samym czasie odbędzie się kilkugodzinna sztafeta, 
podczas której mieszkańcy będą musieli wybiegać dla swo-
jego miasta jak największą liczbę okrążeń. Miasto, które 
przebiegnie ich najwięcej zwycięży. 

 Dziękuję za rozmowę
Dziękuję bardzo i jednocześnie zachęcam wszystkich miesz-
kańców do aktywnego udziału we wszystkich naszych wy-
darzeniach.

 T.R.

Rozmowa z Łukaszem Duchem  

- Dyrektorem Ośrodka Sportu i Rekreacji „Sulechowianka” w Sulechowie
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Zbiórka dla „Niewidzialnych” z Sulechowa
Stowarzyszenie na rzecz osób niepełnosprawnych, zagrożonych niepełnosprawnością oraz wykluczeniem spo-
łecznym „DLACZEGO NIE” przy Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym w Sulechowie działa od lat. Zajmu-
je się niepełnosprawnymi intelektualnie dorosłymi dziećmi z gminy Sulechów. W ramach opieki wytchnieniowej 
rodzic może zostawić swoje dziecko pod opieką, a sam odpocząć lub zająć się pracą, niezbędnymi obowiązkami. 
Obecnie stowarzyszenie wynajmuje mieszkanie w kamienicy. Mieści się tam tylko pięcioro podopiecznych.

Nazywają sami siebie „Niewidzialnymi”, ponieważ gdy kończą szkołę, „wypadają” z systemu. Tak naprawdę ni-
kogo nie interesuje, co się z nimi potem dzieje. Nikt nie myśli też o ich starzejących się rodzicach, którzy nie mają 
już sił opiekować się dorosłym dzieckiem. Z powodu wielu ograniczeń pozostają w domach, odizolowani od spo-
łeczeństwa – cztery ściany mieszkania to ich cały świat.

Osób wymagających stałej opieki w naszym regionie jest mnóstwo, dlatego stowarzyszenie chce wybudować 
na ul. Łącznej w Sulechowie „Dom na skraju tęczy”, w którym dorosłe dzieci, również te, które stracą rodziców, 
znajdą swój drugi dom oraz schronienie.

Koszt budowy domu jest ogromny, dlatego stowarzyszenie potrzebuje wsparcia. Zachęcamy do wpłat i dołącza-
nia się do zbiórki: https://zrzutka.pl/28m8ws – każda złotówka jest bardzo potrzebna! Chętnych do udzielenia 
innego wsparcia, podjęcia współpracy lub zgłoszenia pomysłu akcji na rzecz „Niewidzialnych” zapraszamy do 
kontaktu – 68 385 22 14.

SDK

Szyjemy  
pościel  

dla szpitala

Wideoklip „W siną dal”
Pracownicy Sulechowskiego Domu Kultury po raz kolejny 
wykazali się radosną twórczością. Tym razem wiosenna 
wena natchnęła instruktorów SDK do stworzenia humo-
rystycznej piosenki oraz wideoklipu, które przeganiają 
wirusa W SINĄ DAL! Tekst na melodię popularnej piosen-
ki napisał Marcin Krychowski, aranżacją muzyczną zajął 
się Wiesław Szandurski. Humorystyczny wideoklip moż-
na obejrzeć na stronie Facebooka Sulechowskiego Domu 
Kultury oraz na kanale YouTube.

SDK

Trwa akcja szycia pościeli dla sule-
chowskiego szpitala. Pozyskaliśmy 
materiał, który pozwoli na uszycie 
3,5 tys. sztuk. Szkoła Podstawowa 
nr 3 w Sulechowie przekazała nam 
250 uszytych kompletów. Nadal po-
szukujemy wolontariuszy do szycia 
pościeli. Chętnych prosimy o kontakt 
telefoniczny: 68 385 22 14.

SDK




